Mozgéssal kapcsolatos feladatok

Olyan feladatok, amelyekben az (t, id6 és a sebesség szerepel.
Az egyenes vonalu egyenletes mozgas esetén jeldlje s= a megtett utat, v= a sebességet, t= az
idot. Ekkor érvényesek a kdvetkez6 dsszefiiggesek: (1): s=vxt, (2) v=s/t, (3) t=s/v

Mennyi id6 alatt érsz oda a baratodhoz, aki 3 km tavolsagra lakik, ha
a) gyalog mész (a sebességed 4 km/h)
b) biciklivel mész (a sebességed 12 km/h)
c) motorkerékparral mész (a sebességed 40 km/h)
d) autoval visznek (a sebességed 50 km/h)?

Mekkora sebességgel haladsz, ha 10 km-t
a) 2 oOra alatt teszel meg
b) 0,5 ora alatt teszel meg

c) %c’)ra alatt teszel meg

d) %éra alatt teszel meg?

Milyen messzire tudsz eljutni, ha 3 drat mész
a) gyalogosan (a sebesseged 4 km/h)
b) biciklivel (a sebességed 12 km/h)
c) motorkerékparral (a sebességed 40 km/h)
d) autdval (a sebességed 50 km/h)?

Egy motorcsonak sebessége alldvizen 20km/h. Egy folyon lefelé haladva 2 6ra alatt 48 km-t tett
meg. Mennyi id6 szlikséges a visszatéréshez?

Megoldas: Legyen v a foly0 sebessége. Ekkor 48= 2x(20+v) ahonnan v=4 km/h.
Visszatéréskor 48= tx(20-v)= tx(20-4) ahonnan t= 3 dra.

Egy vonat 10 dra 40 perc alatt teszi meg az utat két varos kozott. Ha a sebessége 10 km/h-val

kisebb lenne, akkor az Gt 2 6ra 8 perccel tobbet tartana. Milyen tavol fekszik a két varos, és
mekkora sebességgel kdzlekedik a vonat?

Megoldas: Felirhato, hogy s=102-v és s=12%-(v—-10) ahonnan v=60 km/h és s=640 km.

Egy adott helyrdl (ugyanabba az iranyba) két versenyzé rajtol: az egyik 4m/s sebességgel, a
masik 2 m/s sebesseggel. Mennyi idé malva lesznek 120 m tavolsagra egymastdl?

Megoldas: Ahogy mindketten haladnak, minden 1 secundum utan a koztiik levé tavolsag
2 métert né. Ezért a 120 m tavolsag 120:2=60 secundum utan keletkezik.

Egy adott helyrél (ellentétes irdnyba) két versenyzé rajtol: az egyik 3m/s sebességgel, a masik
5 m/s sebességgel. Mekkora tavolsagra lesznek egymastdl 2 perc mualva?
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Megoldas: Minden 1 secundum utdn a koztik levo tavolsdg 3+5=8 méterrel n6. Ezért 2 perc=
=120 secundum alatt a tdvolsag 120x8= 960 méter lesz.

Az A és B véarosbol ugyanabban a pillanatban indul egymas felé két kerékparos. Az elsének
8 km/h, a mésodiknak 12 km/h a sebessége. Tudjuk, hogy 4 6ra mulva talalkoznak.

a) Mekkora a két varos kozti tavolsag?

b) Mennyi id6 alatt érnek a kerékparosok a szemkdzti varosha?

Megoldas: 1 ora alatt 8+12=20 km-t tesznek meg, igy 4 Ora alatt 4x20=80 km-t. Ennyi a
varosok kozotti tavolsag. Az A varosbol 80/8=10 o6ra alatt érkezik a B-be, a B-bél pedig
80/12=6,(6) dra alatt érkezik az A-ba.

Csikszeredabdl elindul egy motorkerékparos Brasso felé 40 km/h sebességgel. Egy draval
késébb utdna megy egy gépkocsi 72 km/h sebességgel. Tudva, hogy Brass6 100 km-re van
Csikszeredatol, szamitsuk Ki:
a) a gépkocsi inditdsatdl szamitva, mennyi id6 mulva éri utol a gépkocsi a
motorkerékparost.
b) Brassotol hany km-re éri utol a gépkocsi a motorkerékparost?

Megoldas: Az 1 ora elény alatt a motorkerékparos mar 40 km utat tett meg, ekkor indul a
gépkocsi. Ezutan minden 1 6ra alatt a koztuk levo tavolsag 72-40= 32 km-rel csokken. Ezért a
koztuk levé 40 km tavolsag 40/32=1,25 dra alatt csdkken nullara, ekkor éri utol a gépkocsi a
motorost. Ennyi id6 utdn a gépkocsi 72x1,25= 90 km-t tesz meg, vagyis 10 km-re van
Brassotol.

Két gépkocsi egyidében indul el egymas felé: az egyik Désrol 80 km/h sebességgel, a mésik
pedig Nagybanyarol 100 km/h sebességgel. Tudva, hogy Nagybanya 90 km-re van Déstol,
szamitsuk ki:

a) mennyi idé mulva talalkoznak.

b) Milyen tavol van Déstél a talalkozasi pont?

Megoldas: A két autd kodzotti tavolsdg dranként 80+100= 180 km-rel csokken, ezért a 90 km
tavolsag 0,5 dra alatt lesz nulla, vagyis ekkor talalkozik a két autd. A 0,5 dra alatt a Désrol
indul6 gépkocsi 80x0,5= 40 km-t tesz meg, ennyire vannak Déstél amikor talalkoznak.

Két tehervonat ket parhuzamos sinparon egymassal szemben halad, mindkett6 45 km/h
sebességgel. Mindkét vonat 250 m hosszd. Mennyi id6 telik el a két mozdony elejének a
talalkozasatol addig, amig a két utolso kocsi is elhalad egymas mellett?

Megoldas: Kezdetben a két utolsé kocsi egymastol 500 m tavolsagra van, és ez dranként (60
percenkent) 90 km= 90000 métert csokken, vagyis 1 perc alatt 1500 métert, ezért az 500 m
tavolsag 1/3 perc alatt csdkken 0-ra.

Reggel 8 orakor elindult egy hajo Budapestrél Mohacsra. Az egész uton egyenletesen haladt,
oranként 15 km-t tett meg. Ugyanakkor Mohacsrol is elindult egy hajo Budapestre, egyenletes
sebességgel haladt. Oranként 10 km-t tett meg. Budapesttél Mohacs 150 km-re van.

a) Mennyi idé mulva talalkoznak?

b) Milyen tavol van Budapesttél a talalkozasi pont?
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Megoldas: Kezdetben a két hajo 150 km tavolsagra van, és a koztiik levo tdvolsag 1 ora alatt
15+10=25 km-t csokken. igy a kezdeti 150 km tavolsag 150:25= 6 oOra alatt csokken 0-ra. A
budapesti hajo 6 ora alatt 6x15=90 km-t tesz meg, vagyis ilyen tavol vannak a talalkozaskor
Budapesttsl.

Egy autd és egy motorkerékpar egyszerre indul egymassal szemben 500 km-nyire egymastol.
Az aut6 60 km/h, a motorkerékpar 20 km/h sebességgel halad a talalkozésig megallas nélkul.

a) Mennyi id6 mulva talalkoznak?

b) Mekkora utat tett meg az autd a taladlkozasig?

Megoldas: 1 ora alatt a koztik levé tavolsdg 60+20=80 km-rel csokken, igy az 500 km
500:80=6,25 ¢dra alatt csokken 0-ra. A talalkozéasig az auté 60x6,25=375 km-t tesz meg.

Egy barati tarsasag elhatarozza, hogy egy hétre elutaznak sizni. A tarsasag indulési idépontja a
megallapodas szerint februar 14-e reggel 8 6ra. A budadrsi benzinkdt parkoléjaban talalkoznak.
Simonékat kivéve mindenki pontosan érkezik a taldlka helyére. Simonék telefonon
jelentkeznek. Sajnos az autjuk még tegnap elromlott, igy fél oraval késébb érkeznek a
benzinkut parkolojaba. Javasoljak, hogy a tobbiek induljanak el, majd utolérik 6ket.

a) Szerinted hany oOrakor és hol érik utol Simonék a tarsasagot, ha autojuk 130 km/h, a
tobbieké pedig 100 km/h sebességgel megy (autdépalyan mennek, igy sebességik
allando).

b) Hany orakor érnek a szallashelyre (Budapesttél 500 km-re), ha sehol sem allnak meg és
tartjak az atlag 100 km/h atlagsebességet?

c) Ahogy megérkeznek, a két idésebb gyerek fogja is a felszerelést, és indulnak a
sipalyakra. Mekkora sebességgel siklanak ugyanazon a palyan, ha a fiatalabb sebessége
2 km/h-val kisebb, mint az idésebbé, igy 3 perccel tovabb tart neki a lesiklas, mint az
idésebbnek. Az idésebb 30 perc alatt siklott le.

Megoldas: A fél dra alatt a tobbiek mar megtettek 50 km-t, ennyi Simonék és a tébbiek kdzott
a tavolsdg. Ellenben a koztiik levé tavolsag oOranként 130-100=30 km-rel csokken, igy
50:30=1,(6) 6ra. Az 500 km utat 100 km/h sebességgel 5 ora alatt teszik meg, igy 8+5=13
Orakor érnek a széllashelyre. Felirhato: v=s/t és V=s/T ahol T=30 p és t=33 p tehat v/\VV=30/33
és emellett v=V-2, ezt behelyettesitve V=22 és v=20 km/h adodik.

Két varos kozott a tavolsag 320 km. Egyidében elindul egymaéssal szembe két vonat, az elsé
varosbol 45 km/h, a méasikbol 35 km/h sebességgel. Az elsé varosbol ugyanakkor elindul egy
fecske 50 km/h sebesseggel.. Elrepul a szembe jové vonatig, ott visszafordul és repul az elso
vonattal szemben. Ezzel talalkozva ismét visszafordul, és replil a masik vonattal szembe, és igy
tovabb. Milyen tavolsagot repiil be a fecske, amig a vonatok talalkoztak?

Megoldas: A két vonat 45+35=80 km-t tesz meg dérankent, a talalkozasukig 320 km-t, és ezt
320:80= 4 ¢ra alatt teszik meg. Ez id6 alatt a fecske 4x50= 200 km tavolsagot tett meg.

Egy gyalogos egy bizonyos tavolsagot 1,5 ora alatt tett meg. Indulasa utan 10 perccel utana
megy egy masik gyalogos, aki az elébbi utat 75 perc alatt teszi meg. Az Ut hanyad részében éri
utol az elsé gyalogost?
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Megoldas: Az elsé gyalogos 1 perc alatt a tavolsag 1/90-ed részét teszi meg, a masodik
gyalogos pedig az 1/75-ét. Igy a koztik levé tavolsag percenként 1/75-1/90=1/450 résszel
csokken. 10 perc alatt az elsé gyalogos az Ut 1/9-ed részét tette meg, igy a masik gyalogos az
elsét 1/9:1/450= 50 perc alatt éri utol. Mivel az egész utat 75 perc alatt teszi meg, ezért az Ut
50/75-6d részénél éri utol az els6 gyalogost.

Egy tehervonat allando6 sebességgel 15 masodperc alatt haladt el egy tavird oszlop mellett, majd
teljes hosszaval 45 mésodperc alatt ment at egy 540 méter hosszu alaguton. Hany méter hosszu
a vonat, és mekkora a sebessége?

Megoldas: Ha a vonat sebessége v m/s, akkor a vonat hossza 15v méter. 45s alatt 45v m-t tett
meg, ami sajat hosszanak és az 540 m hosszu alagutnak az egylittes hossza, azaz
45v =15 v + 540, amib6l v = 18 m/s. A vonat hossza 15-18 = 270 méter.

Ferenc két helység kozott menet-jovet kerékparral teszi meg az utat: menet a lejtére 12 km/h
allandd sebességgel, jovet az emelkedé miatt 6 km/h allando sebességgel. Szamitsuk ki
Ferencnek az atlagsebességét!

Megoldas: Legyen v(m) a kozépsebesség. Mivel 2xs= v(m)xt=v(m)x(t;+t;) és s=12xt;
valamint s= 6xt, ezért v(m)= 2x12x6/(12+6)= 8 km/h ami éppen a két sebesség harmonikus
kdzepe, és NEM a szamtani kdzepe!

Jancsi csonakézni indul a folyora. Erre 4 oOra ideje van. A vizfolyas iranyaban 7,5 km/h
sebességgel tud evezni, az arral szemben pedig 4,5 km/h sebességgel. Mennyi id6 mulva kell
visszafordulnia, hogy idében megérkezzen, ha az evezést az arral szemben kezdi meg? Az
indulasi helytél milyen tavolsagra fordult vissza Jancsi?

Megoldas

Jeloljik x-szel azt az id6t, amennyit Jancsi a visszafordulasig evezett. Nyilvanvalo, hogy
visszafelé igy 4 —x id6egységnyit evezett. Vegyilk az elsé téglalap alapjanak az eltelt id6t (az x-et),
a magassaganak pedig az ar ellenében torténd sebesség mérészamat (a 4,5-6t), tovabba a masodik
téglalap alapjanak a visszaevezéskor eltelt idot (a (4 — x)-et), magassaganak pedig a visszaevezési
sebesség mérészamat (a 7,5-0t).

A két téglalap teriilete ugyanolyan hosszu utat jelképez (a
menet hossza egyenl6 a jovetével), ezért a két terlilet egyenlé:

45x=17,5(4-Xx),
ahonnan 12x = 30, ezért x=2,5 (0ra).
Jancsinak ennyi id6 maltan kell visszafordulnia.
A visszafordulasig megtett ut valamelyik téglalap terulete,
azaz

«sebesség (km/h)

45 7.5

25x45=(4-25)x7,5=11,25 (km).
x 4-x id6(h)

20. Egy aut6 egy tavolsagot 12 ora alatt tesz meg. Ha 20 km/h-val gyorsabban haladt volna, az utat

3 oraval kevesebb id6 alatt tette volna meg. Szamitsuk ki az autd sebességét!



Megoldéas

Vegylk a téglalap alapjanak az eltelt id6 mérészamat (a 12-t), és magassaganak az ismeretlen
sebesség méroszamat (az x-et).

Igy a téglalap teriilete a megtett utat
szemlélteti.

A feladat és a modell dsszefliggései
alapjan, ha a téglalap alapjat 3-mal
csokkentjiuk, magassagat pedig 20-szal
noveljik, akkor ugyanazt az utat, illetve
20 ugyanazt a teriletet kapjuk. Ez azt
jelenti, hogy az abran lathatdo két
arnyékolt teglalap terllete is egyenld.

G 3 idd(h) Tehat 3x =9 x 20, ahonnan x =60
(km/h), ez a kert sebesség.

Sebesség (km/h}

21. gy aut6 250 km-t 4 Ora alatt tett meg. Az Ut egy részén 60, masik részén pedig 80 km/h
sebességgel haladt. Mekkora tavot tett meg 60 km/h sebesseggel? Hat 80 km/h sebességgel?

Megoldas
Jeldlje x azt az id6t, amig 60 km/h sebességgel haladt, igy 4 — x annak az idének a mérészama,
amig 80 km/h sebességgel haladt.

sebesség (km/h)

A mellékelt &bran a két téglalap terlilete a
kétféle sebességgel megtett utat jelképezi (még
ha a sebesség szakaszonként valtozott is). A
80 feladat szvege alapjan az dsszterilet 250 km
60 utat jelképez: 60x +80(4 —x) =250, ahonnan
20x =70, igy x=3,5 orat 60 km/h sebességgel
X ax  ids(hy ©€S4-x=0,50rat 80 km/h sebességgel haladt.
Ezért a kisebb sebességgel 60 x 3,5 =210 km-t,
a nagyobbikkal pedig 40 km-t tett meg.

22. Két gyalogos A varosbdl B varosha ment. A masodik gyalogos két oraval késébb ért a B varos-
ba, mint az elsd, aki 4 km/h sebességgel haladt. Ismert, hogy a masodik 6 km/h sebességgel
haladt. Milyen tavol van egymastol a két varos?

Megoldas

Jeldlje x annak az idének a mérészamat, amennyi alatt a masodik gyalogos a B véarosha ér. Az
altala megtett utat az x alapu, 6 magassagu téglalap jelképezi, mig az elsé gyalogos altal megtett
utat az x + 2 alapu, 4 magassagu téglalap szemlélteti.

sebesség (km/h)



Sebesség (km/h}

Mivel mindketten ugyanazt az utat tették

2 meg, ezért a két arnyékolt téglalap terilete
egyenlo.
4 4 Tehat 2x =2 x 4, ahonnan x =4 (6ra).
Igy a két varos kozotti tavolsag 6 x 4 = 24
x 2 idey  (km).

23. Egy gyalogos a két helység kozotti thvot menet-jovet 9 Ora alatt tette meg. Menet 4 km/h, jovet
5 km/h atlagsebességgel haladt. Mekkora tavolsagra van egymastdl a két helység?

Megoldas
Jeldlje x a menetid6t, igy jovet 9—x lesz a visszatéréséhez sziikséges idé6 mértékszama.

sebesség (km/h)

&g (km/h}
A mellékelt abran az x alapu és 4
magassagu, illetve a 9—x alapt és 5
magassagu téglalapok teriilete a menet, illetve
5 a joyet megtett utat jelenti, amelyek egyenlok.
4 Tehat 4x =5 x (9-x), ahonnan 9x = 45.
Igy x=5 (6ra).

X B-x 1d&(h} . . e seia az .
A két helyseg kozotti tavolsag:

5x4=(9-5)x5=20 (km).

24. Nagyvaradrol egy motorbiciklis 24 km/h sebességgel indul. Harom éra mulva ugyanonnan egy
masodik motorbiciklis is elindul 42 km/h sebességgel. Mennyi id6 mulva és Nagyvaradtol
milyen tavolsagra éri utol a masodik motorbiciklis az els6t?

Megoldas
Jeldlje x annak az idének a mérészamat, amennyi malva a méasodik motorbiciklis utoléri az elsét.

Az els6é motoros altal megtett utat a 3 +x alapy és 24 magassagu teglalap terilete jelképezi, mig a
masodik motoros altal megtett utat az x alapu és 42 magassagu téglalap terilete jelképezi.
sebesség (km/h)

Mivel mindketten ugyanazt az utat tették meg, a két
"” 42-24=18 téglalap teriilete is egyenl6, vagyis a mellékelt abra
két arnyékolt téglalapjanak a terulete egyenld.
Tehat 18x =3 x 24,
ahonnan x =4 (6ra),
3 x id&(h) vagyis 3 +4 =7 6ra mulva talalkoztak, Nagyvaradtol
24 x7=168 km-re.

24 24




